

En la Capital... 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella... 1 peseta ídem.
En el extranjero... 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 14 de Agosto de 1909.

NÚM. 96.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

DE ACTUALIDAD

Fueron los vergonzosos sucesos de Barcelona una lección inolvidable para los elementos católicos, amigos de la tolerancia y del mal menor, que inconscientemente han venido haciendo el caldo gordo á los radicales...

Nosotros lo habíamos previsto. No hace todavía un año que desde las columnas de un semanario católico salmantino y desde las barricadas tipográficas de un diario que dice contar con la protección de la primera autoridad eclesiástica, se zahirió á las órdenes religiosas con invectivas incalificables, haciendo objeto de burla y de desprecio á los hombres de Dios, y tratando de encerrarlos en sus conventos.

Tal ha sido la conducta de los que tachándose de fanáticos, rectilíneos y vidriosos, han contribuido al desprestigio del clero regular y secular, mereciendo que los rotativos anárquicos y socialistas hicieran el coro á sus peregrinas teorías; y tal son hoy las consecuencias...

Una lógica abrumadora, con la elocuencia del incendio y del saqueo, y entre las salpicaduras de sangre inocente, nos viene á demostrar que deben desaparecer esas taquillas de *contratación*, donde se da de comer al hijo hambriento del asesino, donde se practica la caridad con el verdugo, y, efectivamente, el martirio que ha coronado con la aureola de la eternidad á los contratadores del bien, habla mucho más alto que todos los mestizos.

Quisiéramos apartar nuestros ojos del cuadro de desolación que ofrecen las ruinas de los altares, las profanaciones de los sepulcros y del santuario..., y al volver nuestra vista á los que rasgan sus vestiduras y elevan sus miradas suplicantes al cielo, no podemos menos de recordar que en esa labor de preparación inconsciente pusieron acaso sus manos los que en los aludidos periódicos merecieron que sus diatribas y atrevimientos fueran objeto del aplauso de *El Motín* y *ad lateres*...

Y aquí hay que hacer una progresión matemática, De la tolerancia al *Motín*, del *Motín* á *Morrál* y de *Morrál* á Ferrer.

La incógnita está despejada. La tolerancia con el mal y los principios liberales hizo que fracasara la ley de represión del terrorismo.

La tolerancia con el mal y los principios liberales consintió los libelos infamantes y los periódicos y los mítins, conculcadores de los principios de orden y de gobierno.

La tolerancia con el mal y los principios liberales nos ha puesto en el precipicio.

Hay que reaccionar... Y ya lo vemos, hasta los diarios liberales como *ABC* y otros, vuelven á su acuerdo y claman contra el vandalismo de las hordas de bár-

baros civilizados que la misma tolerancia liberal arrojó al arroyo.

Aprendamos, pues, en estas lecciones, y consideremos que fuera de los principios indestructibles de la tesis católica ni puede haber orden, ni patria, ni sociedad.

Mientras nuestro bravo ejército, mientras los hijos de la leyenda medieval combaten en el suelo africano, defendiendo en épicas jornadas la bandera española, con los fueros de su Dios y de su patria, la canalla atea, los cobardes asesinos revolucionarios levantan sus pendones y combaten contra la Iglesia, contra la patria y el ejército...

Y hay que confesarlo, el clero y el ejército son los fundamentos de nuestra nacionalidad. Con ellos venceremos... Sin ellos iremos á la ruina.

Pero ved cómo los enemigos de Dios son los enemigos de nuestras instituciones seculares... La prensa francesa, inspirada en el odio al pueblo español, genuinamente cristiano, clama y reprocha y escarnea al soldado ibero, y á sus mentidas calumnias hay que contestar con el desprecio.

Estamos en plena conmemoración de nuestra gloriosa independencia. Y no saben, por ventura, los veneidos de Sedan, que hubieron una rota en Bailén y un descalabro en Arapiles?

Pues también habrá nuevos lauros que ceñir á la frente de los hidalgos soldados españoles, allende las cumbres del Nador, y á despecho de sus enemigos.

Otra vez se alzarán de su sepulcro la esfinge férrea de Andrés Torrejón, gritando con eco rudo y solemne: La patria nos llama. Vayamos á salvarla.

Y allá van nobles y plebeyos, los hijos de la grandeza y del pueblo, y los sacerdotes del Dios de las batallas, que como los bravos capellanes de las Navas y de Arapiles, saben combatir en la pelea con denuedo y con valor, ó derramar su sangre en el cumplimiento de su sagrado ministerio, como el digno capellán de Llerena.

(1) Pero si el combate fiero abre su tumba en campaña, será su grito postrero el grito de viva ¡España!

A. RUBIO POLO.

Un Soneto patriótico

Lo es indudablemente y que revela gran nobleza de sentimientos el del joven segundo teniente don José Ochoa, muerto en el combate del día 23 del pasado Julio en Melilla, compuesto días antes en el campamento, y que á continuación copiamos:

EL TOQUE DE ORACIÓN

En el reducto la bandera ondea, la noche envuelta en sombras adelanta, y una plegaria al cielo se levanta en la vecina torre de la aldea.

El campamento que la brisa orea un himno mudo de misterios canta, y el pecho del soldado se agiganta á los nobles impulsos de una idea.

Se oye gigante voz de fe sincera,

(1) Última estrofa del himno del Batallón de cazadores de Madrid.

con que el cañón despiden en la trinchera un sol poniente que la bruma empaña.

¡Espectáculo hermoso! ¡Quién pudiera coronar el final de su carrera [ra muriendo honrado por salvar á España.]

El autor tardó poco en ver satisfechos los anhelos de su hermosa alma, sacrificando su vida en aras de su amor pátrio.

El combate del día 27

(Canción de entusiasmo)

¡Arriba, muchachos! ¡Arriba, Llerena! La voz belicosa vibrante resuena hendiendo los aires su ronco clamor, y firme, avanzando, la gente española adquiere en la lucha noble aureola— desdeñada á la muerte—que imprime el valor.

El gran clamoreo se escucha vibrante. ¡Barastro, Arapiles, Llerena, adelante! ¡Oh, rudo entusiasmo! ¡Oh, arranque viril! Se lanzan los hombres con ímpetu ciego y suben en medio del hórrido fuego batiendo trincheras, calado el fusil.

El cuervo fatídico sus alas despliega y aguarda en la sombra ¡La muerte ya llega! La muerte que hace al héroe inmortal, gritando con voces solemnes y bravas: ¡Arriba, Arapiles! ¡Arriba, Las Navas! En pleno combate cayó el general.

¡No importa! ¡Adelante! ¡Subamos, subamos! ¡Que fuimos un día del mundo los amos! ¡Que aún pueden llamarnos los hijos del Cid! ¡Luchando animosos la vida se olvida, por una quimera se cede la vida! ¡Arriba Barastro, Arriba Madrid!

Resuenan los gritos vibrantes, sonoros, y caen á montones maltrechos los moros, y cae de los nuestros la gente mejor. Husmeando botines, los cuervos sus alas despliegan, oyendo que silban las balas y llevan la muerte con rauda furor.

¡Barastro, Arapiles, Las Navas, Llerena! Diezmados sus hombres, el grito aún resuena: ¡Arriba, muchachos! ¡Valientes, seguid! ¡Que luchan los fieros con odio y con saña! ¡Resurjan las glorias sangrientas de España! ¡Bendita leyenda dorada del Cid!

La tarde cayendo de notas sombrías no lucen ya al aire las curvas gúmbas ni esplenden los rayos violentos del Sol; el tétrico monte es un cementerio, domina los campos un grave misterio y cede al empuje del rudo español.

(De *La Integridad*, Tuy).

PLUMAZOS

MÁS COMENTARIOS

De propósito omitimos hoy toda información, respecto á los inolvidables atropellos de Barcelona, porque el relato de los mismos nos indigna, y acaso hiciera brotar de nuestra pluma algo que tal vez sea prudente callar.

Pero, no obstante, queremos añadir algún comentario á lo apuntado en nuestro fondo de hoy, y para ello nada mejor que transcribir aquí los juicios y observaciones de nuestro estimado colega *El Porvenir* de Valladolid.

La masonería y el radicalismo son sin duda alguna los responsables del crimen... Otros elementos les han ayudado también en la obra revolucionaria.

Y ahora que el agitador proscrito y condenado por los tribunales españoles ha manchado con su planta un rincón del suelo pátrio, conviene parar nuestra atención en lo que sigue.

Dice así el prestigioso diario vallisoletano.

SEMILLAS Y FRUTOS

La lección del maestro

Comentando lo ocurrido en Barcelona no será inoportuno repro-

ducamos algo de aquellas alocuciones famosas de Lerroux á los revolucionarios de la ciudad condal para que se vea cuán fiel y exactamente cumplen éstos el programa que aquél les trazó.

En el periódico semanal de Barcelona *La Rebellia*, de 1.º de septiembre de 1906, del que era Lerroux propietario y director, figura un artículo titulado «¡Rebeldes, Rebeldes!» firmado por Alejandro Lerroux y del cual tomamos los siguientes párrafos, suplicando á nuestros lectores nos dispensen reproduzcamos tal sarta de atrocidades:

Dice así: «Rebelaos contra todo: no hay nada ó casi nada bueno. Rebelaos contra todos: no hay nadie ó casi nadie justo.

Si os apostrofan los genios alarmados de vuestra irrupción impetuosa y resonante, contestadle: somos la nueva vida. Adán nace otra vez.

Sed arrogantes como si no hubiera en el mundo nadie ni nada más fuerte que vosotros. No lo hay.

Luchad, hermosa legión de rebeldes por los santos destinos, por los nobles destinos de una gran raza, de un gran pueblo que perece, de una gran patria que se hunde.

Levantadles para que se incorporen á la Humanidad, de la que están proscritos hace 400 años.

Jóvenes bárbaros de hoy, entrad á saco en la civilización decadente y miserable de este país sin ventura, DESTRUIR SUS TEMPLOS, ACABAD CON SUS DIOS, alzad el velo de las novicias y elevadlas á la categoría de madres para virilizar la especie; PENETRAD EN LOS REGISTROS DE LA PROPIEDAD Y HACED HOGUERAS CON SUS PAPELES para que el fuego purifique la infame organización social, entrad en los hogares humildes y levantad legiones de proletarios, para que el mundo tiemble ante sus jueces despiertos.

Hay que hacerlo todo nuevo, CON LOS SILLARES EMPOLVADOS, CON LAS VIGAS HUMEANTES DE LOS VIEJOS EDIFICIOS DERRUMBADOS, pero antes necesitamos la catapulta que abata los nuevos y el rodillo que nivele los solares.

Seguid, seguid... NO OS DETENGAIIS NI ANTE LOS SEPULCROS NI ANTE LAS ALTURAS.

No hay nada sagrado en la tierra más que la tierra y vosotros que la fecundaréis con vuestra ciencia, con vuestro trabajo, con vuestros amores».

Como se ve, la lección ha sido bien aprovechada, y el programa se ha cumplido en todas sus partes [hasta en lo de las profanaciones de los sepulcros!

No se puede pedir más y ¿habrá todavía quien pregunte por los autores morales de los sucesos ocurridos en Barcelona?

SILENCIO SOSPECHOSO.

A pesar de lo que dijimos en el número anterior sobre las cuestiones catequísticas en que con tan mala fortuna quisieron actuar de definidores los maestros de *La Semana* y de *El Labaro*, no sabemos que hasta ahora hayan rectificado sus doctrinas.

¿Será acatamiento á las exhortaciones y consejos de nuestro amadísimo Prelado?, ó ¿es que se han constituido independientes de la

autoridad legítima que los sostiene y alienta?...

Preciso es aclarar los principios y los fines, porque son muchas las dudas que nos asaltan.

LOS DUENDES DE LA MERCED. PATRIÓTICA INICIATIVA

Las Ordenes militares

Leemos en *La Correspondencia de España*, y lo publican también todos los periódicos madrileños:

«Los señores D. Luís Ramos Izquierdo, conde de Berberana y marqués de Portago, han entregado á S. M. el Rey, como gran maestro de las Ordenes militares, y al Infante D. Carlos, como presidente del Consejo de dichas Ordenes, las siguientes instancias, verdaderamente honrosas:

«Sr.: D. Luís Ramos Izquierdo y Vivar, caballero de la Orden militar de Calatrava, á V. M. tiene el alto honor de exponer: cree llegado el momento en que cuantos nos honramos en pertenecer á las órdenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, consecuentes en su tradición y con su historia, é inspirados en nuestro acendrado patriotismo y amor al Trono, nos aprestemos á cooperar, en unión de nuestro valeroso y sufrido Ejército, á la campaña que con tanto heroísmo y abnegación está sosteniendo allá, en Marruecos, en defensa del honor nacional, que si exige á todos los que se sienten españoles el sacrificio de la vida y de la hacienda, con más razón lo exige de nosotros, en la actual campaña, dada la índole y creencias de aquéllos, nuestros tradicionales enemigos.

A este fin, los caballeros cruzados en las citadas Ordenes debiéramos proceder, mediante la autorización de V. M. como Soberano y Gran Maestro, y la de su Gobierno responsable, á organizarnos en una unidad táctica, ya sea escuadrón ó regimiento, costeado por nosotros mismos y titulado de las Ordenes militares, con el que, llevando desplegada al viento la bandera de la Patria, enaltezcamos sus glorias y las de las Ordenes, tan íntimamente y tan de antiguo unidas, combatiendo á los enemigos de la cristiandad y de la civilización.—Señor.: A. L. R. P. de V. M., *Luis Ramos Izquierdo*».

«Señor: D. Luís Ramos Izquierdo y Vivar, el conde de Berberana y el marqués de Portago, á Vuestra Majestad, con el debido acatamiento, se honran en exponer su idea de que todos los nobles no pertenecientes en la actualidad á las Ordenes citadas en la anterior exposición, pero que se creyeran con títulos, derechos y elementos bastantes para cruzarse, pudieran tener opción á formar parte de la unidad táctica precitada, con las mismas obligaciones y la ineludible condición de que, antes de filiarse, habrían de solicitar de Vuestra Majestad la concesión de merced de hábito y de verificarse sus pruebas en el improrrogable plazo de seis meses, á contar del día en que se diese por terminada la campaña.

De ser aceptadas estas proposiciones, procedería, á juicio de los firmantes, la formación de una Junta de caballeros de las Ordenes que fuera la encargada de adoptar cuantos acuerdos estimara nece-

sarios.—Señor: A. L. R. P. de Vuestra Majestad, Luis Ramos Izquierdo, conde de Berberana, el marqués de Portago.»

II

Muy justamente se invoca la sagrada TRADICIÓN española en el primero y el más principal de los precedentes documentos; porque ella es en efecto la que resurge y llama con voces altas y poderosas, cual las del enviado de Dios que profetizó sobre las descarnadas osamentas, infundiendo en ellas espíritu de nueva vida a los recios combates «contra los enemigos de la cristiandad y de la civilización», que son, y siempre fueron, «nuestros tradicionales enemigos».

A ese patriótico conjuro de la TRADICIÓN española, cristiana y guerrera, respondieron ya no pocos nobles barones *sentando plaza* en las filas de nuestros aguerridos y valerosísimos combatientes, dándoles mayores alientos con su presencia y con su ejemplo, pues cada título nobiliario, cada apellido ilustre, son recordatorios vivientes de una larga y aurea serie de victorias insignes, de hechos hazañosos, siglos y siglos de ingentes glorias españolas! en «lid ardiente, inextinguible y brava» contra esa misma morisma que hoy tenemos enfrente, disputándonos con tenacidad inútil los laureles del triunfo.

Y pone más de bulto la inmensa virtud de la tradición hispánica, ese mismo cristiano y generoso anhelo de las nobilísimas Ordenes de Santiago, de Calatrava, de Alcántara, de Montesa, de organizarse en lucidos escuadrones, y á sus expensas, como en los pasados tiempos; y salir á campaña para enaltecer con nuevas glorias militares la Bandera de la Patria y sus propias banderas, tan íntima y tan de antiguo unidas, combatiendo en cien combates contra el agareno infiel.

¡Qué hermosa iniciativa! ¡Esto sí que es patriotismo verdadero, ofreciendo la sangre y la vida y la hacienda con generoso desprendimiento, con tan bizarra liberalidad!

Fueron las Ordenes Militares, como sabe todo el mundo, uno de los elementos más principales de la Reconquista; entonces único ejército permanente (si vale decirlo así) de voluntarios, ligados á las armas no sólo por el juramento, sino por el voto religioso con el que encarnó en los Caballeros el ideal del soldado perfecto que se da en holocausto para defensa de su fe, de su tierra y de sus conciudadanos.

El general conde de Cleonard (en su *Hist. Org.*) dice de las Ordenes Militares que nunca podrá ponerse en duda, «contribuyeron eficazmente á afianzar la religión cristiana...; y que influyeron poderosamente en los adelantos de la milicia: no sólo porque en tiempo de guerra guardaban los Caballeros siempre el primer puesto de honor, sino porque haciendo en tiempo de paz del ejercicio de las armas su principal instrucción y su diversión favorita, sirvieron de ejemplo y modelo á las demás fuerzas...»

Del plantel de estos cruzados fueron aquellas poderosas «lanzas», vanguardia de los ejércitos cristianos, la que siempre ocuparon en tantos épicos combates y lances caballerescos.

De los prioratos y encomiendas de Santiago, de Calatrava, de Alcántara, de Montesa... salieron, para vencer ó morir honrados, los cristianos adalides; aquellos que medían sus armas con los apuestos y valerosos abencerrajes, gomeles y zegríes, azarques y gazules, que para acreditar su valor invocaban el haber combatido con nuestros caballeros santiaguistas ó calatravos... Y aun hacían alarde de haber recibido sus golpes.

—También soy Abencerraje De los buenos de Granada, Y también me ví en la vega Con los de la cruz de grana, dice el *Romancero Morisco* por

boca del muslín que, aludiendo á nuestros cruzados, añade todavía:

—Mas de una vez, el Maestre Midió conmigo su lanza, Más de un golpe de los suyos Guarda por blasón mi adarga.

Si se acepta el patriótico ofrecimiento de los nobles caballeros cruzados, ¡fruto bendito será siempre de la tradición que invocan para realizar su noble anhelo, volver á ver en los campos de batalla contra el moro, los estandartes de las Ordenes Militares y volver á oír, como en las inolvidables jornadas de Clavijo, de las Navas, del Salado, de Antequera, de Sierra Elvira... hasta las definitivas de la granadina vega, el grito de guerra de esta heroica raza nuestra! *¡Santiago y tierra Española!*, al que respondió siempre la victoria con sus magníficos dones.

MANUEL S. ASENSIO.

La carta de Juan Soldado

Madre de mi corazón; hoy te escribo estos renglones desde los altos peñones del riscoso Atalayón. Es de noche; la Mar Chica tranquila se mece en calma; también así, madre mía, está mi alma. Se oye algún tiro lejano, un débil rumor del llano, llega á mí... ¿Suspirar tú?... Ya de la luna al vislumbre veo allá lejos la cumbre, la cumbre del Gurugú.

Ayer fué muy bravo el día; peleamos como fieras metidos en las trincheras que teme la morería. Sobre caballos fogosos muchos moros se acercaron y en la avanzada animosos nos hallaron. Hubo cuerpo á cuerpo lucha, la herocidad fué mucha, la harka se dió á belcebú. Y hechando los ojos lumbre el moro volvió á la cumbre, la cumbre del Gurugú.

Cesó el combate sangriento y á mi tienda regresé y la oración escuché mezclada con el llanto. Quitó una gumiá á un moro y la he cogido por tí. Guárdala que es un tesoro para mí. Oír creo todavía á la ronca artillería como no soñarás tú... Esto no te apesadumbre que he de llegar á la cumbre, la cumbre del Gurugú.

Anoche soñé volver muy calladito á tu lado y en sueños yo te he besado con delirante placer. Mira si estaré contento que el temor no me importuna, mi sueño me dará aliento y fortuna. Adiós, madre; sé dichosa; ya me abrazarás gozosa como abrazar sabes tú. Pero antes del sol la lumbre pondrá mi sombra en la cumbre, la cumbre del Gurugú.

C. RODRÍGUEZ DIAZ.

Informaciones de la semana

DE LA GUERRA

La impresión dominante en los siete días últimos ha sido optimista y tranquilizadora.

Con el aumento de nuestros contingentes armados, parece que los moros han cedido en su actitud agresiva, como en espera del avance de nuestras tropas.

Sin embargo anotamos á continuación los hechos é impresiones más culminantes.

SISTEMA MARCONI

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Efectos de un bombardeo

Melilla 7.—De *El Telegrama del Rif*:

«Las confidencias han comprobado lo que dijimos: que el fuego de nuestras baterías, merced á las indicaciones del servicio aerostático, ha causado al enemigo grandes pérdidas.

Una granada cayó en medio del campamento de jaimas y chozas,

oculto en una cañada, sembrando la muerte y el pánico. En ese campamento estaba instalado el taller de recarga de cartuchos, quedando destrozado. Entre los muertos se cuenta al indígena recargador, hombre experto que prestaba grandes servicios á la harka. Esta lamenta su desaparición, pues difícilmente podrá reemplazarle.

Otra granada, disparada por los obuses de 15 centímetros, cayó sobre un árbol, en el que estaban encaramados varios kabileños, oyendo, como muchos otros, en torno de él, las predicaciones de un santón. Doce perdieron la vida, muchos quedaron heridos y los restantes, con terror indescriptible, abandonaron con premura aquel lugar, donde subsisten las huellas sangrientas del castigo y los cadáveres.

Escuchában las exhortaciones del fanático morabito; oían de sus labios palabras fogosas que inundaban sus almas de ardor bélico, y la realidad, en forma de granada, vino á demostrarles que el sacrificio que de ellos exigía, era un sacrificio estéril.

Anteayer sufrieron también daños grandes. Ya se vuelven cautos, y sólo algún que otro exaltado desafia la puntería certera de nuestros artilleros.

Rasgo admirable

Es verdaderamente hermosa, y merece que la conozca España entera, la acción realizada por el soldado Prudencio Sánchez, de Arapiles, el cual se halla herido de un balazo que le atraviesa el cuello.

La bala atravesóle por entre la carótida y la yugular, y le salió por la mandíbula contraria, con fractura.

El heroico soldado atóse un pañuelo al cuello, y cubriendo con su cuerpo á su teniente coronel, siguió disparando contra los enemigos, dos de los cuales cayeron á sus pies.

El soldado recogió los cargadores y quitó el cerrojo al maüser; luego se arrojó á un barranco, donde encontró otros ocho maüses de soldados muertos, recogió los cartuchos de éstos, quitó los cerrojos á todos los mausers y se encaminó á una ambulancia, donde entregó los cartuchos, los descargadores y los cerrojos, evitando así que los moros cogieran las armas.

Mientras se retiraba con los cargadores y los cartuchos, recogía nuevos maüses del suelo y hacía fuego con ellos, continuando su retirada.

Lloréns á Melilla

Ha llegado el diputado á Cortes señor Lloréns, acompañado de su secretario, y provisto de montura y aditamentos necesarios para seguir la campaña.

Su propósito es efectuarlo con la artillería de Montaña, por ser ésta el Arma á que dedicó sus estudios en juveniles años.

Me encanta el ejemplo de este hombre, que ha abandonado todas las comodidades del verano y la tranquilidad familiar para venir á estudiar personalmente las necesidades de nuestro Ejército.

Contrasta este caso con el de algunos primates de la política española, que gozan pacíficamente de las delicias de un fresco verano en el Extranjero en los momentos en que parecía natural que se apresuraran á regresar á su Patria para coadyuvar personalmente á la acción del Gobierno en momentos tan difíciles.

En defensa del Ejército

San Sebastián. (domingo noche). D. Alfonso Rufz de Grijalba ha escrito á monsieur Emile Masard, director del diario de París *La Patrie*, una carta que dice, poco más ó menos, lo siguiente:

«El diario de su dirección insertó el 5 del actual una correspondencia de Melilla en la que se injuria cobardemente al Ejército español. Digo cobardemente porque el

autor, «soi dissant» oficial francés, se esconde en el anónimo.

Esto no es digno, ni noble, ni tolerable.

Ruego á usted comunique en mi nombre á ese oficial que yo, modesto oficial español, gran admirador de Francia y su Ejército, guardo para él el desprecio más profundo.

Para hablar del valor de nuestras tropas precisa, jugándose la vida y desafiando las balas enemigas, verlas combatir de cerca, á campo raso.

Sólo así se adquiere el derecho de apreciar cómo pelean los soldados de España por su patria y por su honor.

Si usted autorizó tamaños ultrajes y comparte las opiniones del corresponsal, debe aplicarse también los mismos calificativos y otros más duros que á borbotones se desatarían de mi pluma si no me vedara estamparlos el respeto á mí mismo.»

De esta enérgica carta de don Alfonso Rufz de Grijalba se ha hablado mucho esta tarde en los círculos denostiaras.

Batallón heroico.

El batallón disciplinario se ha portado con un heroísmo superior á toda ponderación.

Sólo quedan 60 hombres de los que le componían al empezar la campaña.

Se han batido estos heroicos soldados con un valor estupendo.

Siempre iban á la vanguardia, y han dado pruebas de una serenidad admirable en las acciones libradas.

Todos los informes coinciden en asegurar que todos los soldados se hallan animados de espíritu excelente.

Ataques al Peñón.—Detalles.

Melilla. Comunican del Peñón que las tropas que le guarnecen no han podido descansar un momento en toda la noche.

Los rifeños, favorecidos por las tinieblas, se situaron cerca de la plaza y en toda la noche no cesaron de hostilizarlos.

Vociferaban y nos dirigían atroces insultos.

Se les contestó con vivo fuego de fusilería, cañones y ametralladoras.

A la una de la mañana cesó el fuego. Desde dicha hora hasta que amaneció solo hubo disparos sueltos.

Al amanecer se reanudó el combate.

El enemigo rectificaba sus posiciones, tratando de enfilarse las calles del Peñón.

A las siete y media, hora á que alcanzan estas noticias, continuaba el fuego y se aproximaba al Peñón uno de nuestros buques de guerra.

La guarnición sigue, por fortuna, sin tener bajas.

Contra Alhucemas

Melilla. A la una de la madrugada, y al tocarse á diana, los kabileños de Alhucemas han disparado cañonazos contra dicha plaza española.

El primer proyectil cayó en la explanada de la Marina y el otro dió en una pared del Hospital, produciendo daños de poca importancia.

Hoy han seguido haciendo fuego de fusilería contra Alhucemas.

Les contestan la Artillería y los tiradores.

Continuamos sin tener bajas, ni entre la guarnición ni entre el vecindario.

Telegramas oficiales

Melilla 11, 23, 10.

En el Peñón esta mañana arrió fuego, aunque sin novedad en la plaza.

En Alhucemas hubo ayer bastante tiroteó y cayeron dos proyectiles. cañón antiguo, sin causar daños.

Hoy se ha presentado un bote con bandera blanca, moros amigos que dicen hay en el campo muertos

y heridos, siendo grandes los daños causados por fuego plaza.

En segunda caseta, al despejar de chumberas el frente del reducto de la aguada, se encontró un silo de cereales, donde se recogieron treinta y tres sacos de trigo y veintinueve de cebada; el enemigo trató impedirlo, y hubo ligero tiroteó, resultando levemente herido el segundo teniente de Melilla, D. Ricardo Suárez.

En Hamet el Hach, al ocupar posición intermedia, una compañía Melilla tuvo fuego con el enemigo, resultando dos heridos.

Convoy de hoy se ha efectuado sin novedad.

Esta mañana hizo observaciones el globo, repitiendo esta tarde, á la vez que baterías Schneider hicieron certeros disparos, destruyendo algunas casas en estribaciones Gurugú y causando heridos al enemigo, pues el fuego dichas piezas, combinado con el de obuses de la batería de Camellos, cubrieron completamente terreno por donde huían.

El cañonero *General Concha* bombardeó durante todo el día la costa próxima al Peñón de Vélez, habiendo sido herido el cabo de cañón Manuel Corle.

Melilla 11.—Elogiase la conducta de los Religiosos del Buen Consejo, por los excelentes servicios que prestan en los hospitales.

En el vapor *Sevilla* marcharon á Chafarinas 60 enfermos y heridos convalecientes.

A última hora de la noche llegan varios comisionados de las kabilas de Quebdana conferenciando con el general Marina; lamentáronse de que los perturbadores traten de obligarles á secundar el movimiento. El general Marina prometióles garantizarlos contra los ataques de la jarka.

Llegó el cañonero *Pinzón*. El convoy llegó sin novedad.

Sábese que muchos moros dirigen al Nador, creyendo que avanzarán las tropas hoy. Desconócese la fecha fija en que empezarán las operaciones.

Han llegado muchos soldados que gozaban licencia ilimitada.

Envío de refuerzos á Melilla.

En el expreso de Andalucía salieron anoche para Málaga y Melilla el duque de Montpensier y el príncipe Jenaro de Borbón, destinados como alféreces de navío al crucero *Numancia*.

Aunque ambos príncipes son alféreces de navío honorarios, prestarán su servicio á bordo y en función de guerra como todos los demás oficiales.

El duque de Montpensier, que es un gran cazador, de asombrosa puntería, ha venido de Indo China á compartir la vida de campaña con sus camaradas.

Los veteranos de la guerra de África del 59-60 han tenido un rasgo que los honra sobremanera.

Han solicitado de D. Alfonso, por conducto del ministro de la Guerra, ir á la campaña del Rif, para guarnecer uno ó más fuertes ó para prestar los servicios que se crean más convenientes, dada su avanzada edad.

Digna de aplauso es notable actitud.

Por los reservistas y las víctimas de la guerra.

La sección de Madrid de la Junta de Damas nombrada por doña Victoria, sección de que es vicepresidente la señora marquesa de Squilache, lleva recaudado hasta la fecha 111.218,50 pesetas.

Ayer ha recibido 25.000 pesetas enviadas por el Casino Español de la Habana.

El sultán de Marruecos y los rifeños.

Fuó *El Siglo Futuro* el primero que habló de los rumores que corrían en algunos centros sobre proposiciones del sultán Muley Hafid al gobierno español para terminar la guerra en el Rif.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACIÓN DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.

El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.

El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.

Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.

Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.

El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

GARBANZOS--HABAS--CEREALES

REPRESENTANTE EN BILBAO

Se ofrece persona joven y activa con garantías é inmejorables referencias para Representar EN BILBAO á cosecheros y casas exportadoras de GRANOS Y CEREALES, serias y de responsabilidad.

Remítanse muestras, precios, cantidades disponibles y condiciones á Don Bernardino del Corral.—Gran Vía, 42—BILBAO.

TALLER

DE
EBANISTERÍA

DE
Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECÁNICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social. { Suscrito	5.000.000
{ Desembolsado	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles	3.372.556,98
Reservas	2.116.098,48
Siniestros satisfechos	12.186.853,84

DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Angel Borrego de Dios.

Oficinas: Plaza Mayor, 10 y 11, y Avenida de Canals, 7 y 9 (Mercado del Angel).

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCIA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, c a morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de toda clases de obras de carpintería

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS
Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1,50, 2 y 2,50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 Á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.